



灾区救援

叙利亚面临反对派“批准”难题

联合国一名发言人12日说,从叙利亚政府控制区向反对派控制的西北部地区运送地震救援物资,正面临获得一个极端反对派组织“批准”的难题。

叙利亚2011年爆发内战。现阶段,大部分地区为叙利亚政府控制,西北部、东北部等地分别为各路反对派组织或库尔德武装控制。路透社说,叙利亚对立阵营之间敌意持续,给救援人员进入地震灾区平添挑战。

土耳其邻近叙利亚边境地区6日发生的强震已经在叙造成超过3500人遇难,西北部伊德利卜省是重灾区。那里主要由极端武装“解放叙利亚”联盟(又译“沙姆解放组织”)控制。该组织与“基地”组织有关联,联合国以及美国等多个国家把它

列为恐怖组织。

联合国人道主义事务协调厅发言人延斯·拉尔克12日告诉路透社记者,“解放叙利亚”联盟对赈灾物资运送构成“批准难题”。他没有做进一步解释。

叙利亚政府上周说,愿意向处于反对派控制区的地震灾区提供援助。但“解放叙利亚”联盟一名不愿公开姓名的消息人士告诉路透社记者,该组织不会允许物资从叙政府控制区进入,“我们不会允许政府趁机展示他们正伸出援手”。

这名消息人士称,援助物资会从土耳其进入。据路透社报道,伊德利卜省现仅开放一处边境口岸连通北面的土耳其。

先前一支来自叙利亚东北部库尔德人控制区的车队,前往西北部反对派武装

控制区运送燃料及其他救援物资时遭到阻拦,9日不得不折返。

按照路透社的说法,控制西北部地区的叙利亚反对派武装背后有土耳其支持。不过,土耳其政府上周说,有意开放同叙利亚政府控制区的直通口岸。土耳其在叙利亚内战2011年爆发后同叙政府断交,近年寻求同叙政府改善关系。

“解放叙利亚”联盟媒体办公室暂时没有就有关“批准”的事宜做回应。

联合国驻叙利亚首都大马士革办事机构一名发言人拒绝就西北部物资运输受阻情况置评,只是说,联合国方面“继续同相关方合作,争取进入”叙反对派控制区展开救灾。

联合国叙利亚问题特使吉尔·佩德森

12日抵达大马士革后说:“所有能够开放的通道,我们都需要,(无论是)跨分界线的,还是跨国界的。我们还需要更多资源。”

他说:“我们努力告诉所有人,把政治放在一边,现在是时候团结起来,共同努力支持支持叙利亚人民。”

拉尔克说,联合国希望土耳其和叙利亚反对派控制区之间再开放两处口岸以便运送援助物资。联合国分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲斯正努力展开“电话外交”,同各方通话以争取开放更多跨境口岸。格里菲斯定于13日向联合国安全理事会汇报,希望说服安理会同意加大力度促进跨境援助畅通。

新华社特稿

中国救援队已救出6名幸存者

新华社土耳其安塔基亚2月13日电(记者王峰 武思宇)据中国救援队最新消息,截至当地时间12日,中国救援队在土耳其地震重灾区哈塔伊省安塔基亚市已救出6名幸存者。

当地时间12日下午,经过4个多小时的努力,中国救援队与土方合作营救出一名50多岁的男子。截至目前,中国救援队已累计派出13个批次、206人次救援人员,营救出6名幸存者,找到8名遇难者的遗体。此外,中国香港救援队营救出3名幸存者。

中国救援队积极对接各国救援力量,强化对外交流,并继续完善营区信息通信、后勤和医疗保障工作。救援队协调联络组先后走访了波黑、巴林、阿曼、英国、意大利等救援队营区。此外,协调联络组持续协助运行联合国第五区域救援队伍协调中心。

另据中国蓝天救援队总指挥张勇12日确认,中国蓝天救援队11日与土耳其当地救援队合作,在马拉蒂亚市区一座七层楼的废墟中救出一名被困125小时的83岁妇女。目前,这名获救者生命体征平稳,正在医院接受治疗。这是该救援队救出的第三名幸存者。

土耳其灾害与应急管理署13日发布的最新统计数据显示,6日发生在土耳其南部的强烈地震已造成该国31643人死亡。

联合国人道主义事务协调厅13日说,截至12日,地震在叙利亚西北部已造成4300多人死亡,7600多人受伤。



2月12日,中国救援队队员在土耳其哈塔伊省安塔基亚市一处地震废墟开展救援工作。新华社发



2月12日,在土耳其哈塔伊省安塔基亚市,中土两国救援队队员转移一名救出的幸存者。新华社发

何以为家

记地震中失去家园的阿勒颇居民

土屑在空气中肆意弥漫。20岁的叙利亚人贾米尔·穆罕默德呆呆地站在一幢被地震破坏的居民楼前,盯着一台大型推土机推倒残留的墙壁。

他默默注视,让人感觉他心中痛苦的裂痕好像随着推土机的行进而延伸……他失去了自己的家园。

这里是叙利亚阿勒颇,十余年的叙利亚内战已给当地居民造成巨大灾难,而近来发生的大地震更让人们进一步陷入苦难的深渊。贾米尔告诉记者,他和家人原本住在这幢楼的二层和五层。但突如其来的地震让他们居住的整幢居民楼变成危房,当地政府出于安全考虑正将其拆除。

“我们的房屋经受住了战争的磨难,却没能抵挡住地震的破坏。”贾米尔失落地说。他身旁的母亲挥舞着手臂:“虽然房屋被地震毁了,但房屋产权证明都在,我们必须保护孩子们的未来。”

他们的邻居,一位50多岁的妇女,情绪激动地说:“这是我们一生的积蓄。我们已经遭受了12年的苦难,现在又是地震,看看我们的处境,流离失所,忍饥挨冻,接下来还会发生什么?”

周围邻居压抑已久的情绪似乎被她的话激发,每个人都争着表达自己的感受。他们大多希望获得补偿来购置新房。但这并不容易,在美国等西方国家多年对叙单边封锁和制裁下,当地经济形势严峻,政府很难在短时间内满足居民重建家园的需求。

红十字国际委员会主席米里亚娜·什波利亚里奇在接受记者采访时表示,阿勒颇等叙利亚受灾地区经历多年战乱危机,当地民众生活非常困难,此次地震使情况进一步恶化。战争期间当地民用基础设施就已遭大规模损毁,地震又造成许多刚刚重建的房屋垮塌,很多当地居民可能将在很长一段时间内居住在临时避难设施里。

据叙利亚政府和救援机构方面消息,地震在叙境内造成的死亡人数已超过3500人。联合国表示,地震可能导致530万叙利亚人流离失所。

在房屋拆除现场,工程师塔尔拉·哈尔告诉记者,阿勒颇是此次地震灾区之一。而在这些被地震严重破坏的居民区,近日已拆除了8幢居民楼,预计之后会拆除更多危楼。“为了防范次生灾害,所有无法修复的破旧建筑都将被拆除。”他说。

距离即将被拆除的危楼百米外,安全人员同消防员一起维护现场,防止人们靠近。而住户们则久久不肯离去,他们留恋自己的家园。

新华社叙利亚阿勒颇2月12日电

“地震外交”缓和关系 希腊外长访土耳其

希腊外交部长尼科斯·登迪亚斯12日访问土耳其。舆论认为,希土两国因诸多分歧龃龉不断,但也曾在1999年地震后互伸援手,促成关系和缓。登迪亚斯此访上演新一轮“地震外交”,或有助于两国就解决分歧启动对话。

希腊国营ERT电视台画面显示,登迪亚斯抵达阿达纳机场后,与土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢热情拥抱。两人随后乘直升机俯瞰灾区情况,还在设于南部哈塔伊省安塔基亚市的救援行动中心了解救援进展和需求。

在双方联合记者会上,登迪亚斯向土耳其政府和民众转达希腊政府“最温暖的慰问”。“希腊方面的援助努力不会就此停止,”他说,“在这一艰难

时刻,希腊将从双边层面或作为欧洲联盟一员,尽己所能支持土耳其。”

恰武什奥卢说,希腊是率先向土耳其提供震后援助的国家之一,“这显示了希腊与土耳其人民的团结”。

土耳其和希腊同处地震带,1999年8月和9月先后遭遇地震时曾互派救援人员,受到国际媒体广泛报道。恰武什奥卢在记者会上回忆,自己还曾致信美国《时代》周刊,表达“两国不必等到下次地震时才改善关系”的愿望。

“当年我以普通民众的身份说出了这句话,今天我作为土耳其外交部长仍然这么想,”恰武什奥卢说,“我希望两国做出努力,以真诚对话解决分歧。”

登迪亚斯对此表示“完全同意”。他说:“我们不应该等到发生自

然灾害时才着手改善两国关系。”

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震,造成重大人员伤亡。据土耳其灾害与应急管理署12日发布的统计数据,强震已造成该国近3万人死亡。

据法新社报道,希腊已向土耳其提供80吨医药物资和救援设备,并派出数支救援队。希腊救援人员在地震次日抵达灾区,几天来已从废墟中救出5名幸存者。

希腊和土耳其就东地中海油气资源勘探、领土划分、移民事务等一系列问题分歧不断。近年来,土耳其不满希腊在一些邻近土耳其的爱琴海岛屿保持军事存在,希腊方面则表示需要守卫其东部岛屿。

新华社特稿